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- розвиток почуття власної гідності, впевненості в собі у школярів, зниження рівня тривожності; 
- розвиток адекватної самооцінки; 
- розвиток навичок спілкування; 
- підвищення групової згуртованості в класах. 

Завдання роботи корекційно-розвивальної програми «Інтелектика»: 
- ознайомлення школярів з особливостями роботи мозку людини; 
- ознайомлення учнів з основними теоріями інтелекту; 
- ознайомлення учнів з критеріями розвитку інтелекту; 
- дослідження особливостей інтелекту, творчих здібностей та особистості школярів; 
- корекція та розвиток інтелекту, творчих здібностей та особистісної сфери підлітків; 
- ознайомлення школярів з особливостями розвитку особистісної сфери учнів; 
- корекція тривожності; 
- корекція мотивації навчання. 

На заняттях  «Інтелектика» були використані наступні методи та форми роботи: 
- на чуттєво–образному рівні мисленнєвої діяльності: вправи на розвиток мислення, психодрама, 

евристичні методи (фантазування, гіперболізація), «мозковий штурм» (А.Ф. Осборн), методи «вживання», 
«образного бачення» (за Хуторянською), використання штучних асоціативних знаків, мнемотехніка та ейдотехніка  
тощо; 

- на словесно-логічному й теоретичному рівнях: проблемні запитання, ситуації, вправи на розвиток 
логічних операцій (аналіз, синтез, узагальнення, абстрагування, конкретизація та ін.), герменевтика, ейдотехніка,  
метод евристичних запитань тощо; 

- на практичному рівні: груповий інтелектуальний тренінг, проектні методики, модульне навчання, 
операційні методи (практичні й лабораторні заняття), методи «Ділова гра»,  «Творчий діалог» тощо. 

За результатами психодіагностичного обстеження після проведення корекційних занять з «Інтелектики» в 
НВК «Колегіум» у школярів експериментальних підліткових класів підвищилася навчальна мотивація, розширився 
обсяг уваги, підвищився рівень концентрації уваги, збільшилися об’єм оперативної пам’яті, показники рівня 
інтелекту й креативності, знизився рівень тривожності. 

Ми вважаємо, що запровадження корекційно-розвивальних занять з «Інтелектики» допомагає учням 
підліткових класах розвинути інтелектуальні здібності, креативність, сформувати у них ініціативність, активність, 
конкурентоспроможність. 
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ВИКЛАДАЧ ЯК ФАКТОР ВПЛИВУ НА ФОРМУВАННЯ ІМІДЖУ СТУДЕНТА 

Новік Л.О., аспірант 
Ямницький В.М., доктор психологічних наук, професор  

Рівненський державний гуманітарний університет 
Одним з найважливіших факторів, які впливають на формування іміджу студентів, є викладач, як партнер 

психолого-педагогічного спілкування, цікава для студента особистість. Роль особистості викладача, як джерела 
трансляції знань, інформації і досвіду, значення його зовнішньої привабливості підтверджені численними 
дослідженнями (Н. Н. Богомолова, В. Ф. Петренко, Г. Гольдхабер та інші). Викладач впливає не тільки на 
формування знань, але і на формування уявлень про майбутню професію, відношення (до професії, до колег, до 
об'єкта і предмета праці тощо), ціннісні орієнтації, переконання, оцінки. 

Сучасні дослідження, присвячені іміджу викладача (Т. А. Бусигіна, В. А. Ільін, А. О. Калюжний, 
О. В. Морозов, О. І. Попова та ін) ставлять проблему іміджу викладача, як одну з актуальних, вирішення якої 
впливає на ефективність навчання і виховання студентів. Позитивний імідж викладача багатофакторний і 
багатошаровий феномен, який включає значну кількість характеристик і властивостей, доступних сприйманню. 
Серед найважливіших характеристик необхідно виділити особливості професійного зовнішнього вигляду (одяг, 
аксесуари, погляд, вираз обличчя, тощо), кінетичні характеристики (особливо жести), вербальні знаки 
приналежності до наукової сфери та характеристики виконання професійних функцій, ставлення до професійної 
діяльності, особливості професійного мислення, змісту та результатів наукової діяльності . 

Останні дослідження, пов'язані з вивченням ступеня впливу викладача на динаміку оцінок студентами 
професійно важливих якостей особистості, показують, що міра впливу викладача на переконання, думки і оцінки 
студентів досить велика. Результати цих досліджень свідчать, що по мірі входження в професію (від I до V курсу) 
рівень співпадінь думок студентів і викладачів щодо ступеня професійної значущості таких якостей, як 
працездатність, інтелект, сумлінність, самостійність мислення, наукова чесність, відповідальність, активність, 
акуратність змінюється і, до п'ятого курсу стають ближчими [3]. 

При цьому ціннісні орієнтири, переконання, думки і оцінки, яких набувають студенти, залишаються з ними 
на довгі роки. Зокрема, численні дослідження показують, що структура домінуючих цінностей, сформованих у 
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студентів, є стійкою і зберігається протягом тривалого часу, значною мірою зумовлюючи їх долю, кар'єру, 
професійний розвиток (Дж. Тернер, О. В. Морозов, Д. В. Чернілевскій та ін.). 

Студентський вік ― це період активного вибору соціальних зразків або життєвої моделі поведінки, який 
передбачає відносно високий рівень соціально-психологічного реалізму [5], достатню зрілість, здатність формувати 
власні уявлення і здійснювати самостійні вибори. Однією з найважливіших особливостей студентського віку є 
здатність самостійно формувати ідеали і активне прагнення наблизити Я-реальне до Я-ідеального. Пошук ідеалів, 
активне формування уявлення про Я-ідеальне, як уявлення про те, якою людина хотіла б бути, стає як ніколи 
актуальним. Педагог, як зразок, як свого роду ідеал, на нашу думку, може мати значний вплив не тільки на 
професійний розвиток студента, а й на характер активності та розвиток особистості, в тому числі, на засвоєння 
студентами цінностей. Викладач здатен впливати на формування іміджу студентів за допомогою цілеспрямованої 
трансляції цінностей, прикладів їх практичної реалізації та демонстрації відповідних моделей. Важливим є те, що в 
процесі психолого-педагогічного міжособистісного спілкування цінності пред'являються в певній логічній 
послідовності, пов'язаній з освоєнням професії, яка впливає на формування професійного компоненту іміджу. 

Ефективність впливу викладача залежить від рівня його професійної компетентності, наукової активності, 
прагнення до саморозвитку, оригінальності мислення, психолого-педагогічної грамотності та майстерності, 
педагогічних здібностей, морально-етичних, комунікативних, вольових якостей, емоційно-моральної вихованості і 
т.д. Найважливішим фактором успішності психолого-педагогічної діяльності викладача є його особистість (ціннісні 
орієнтири, ідеали, смисли і т.д.), яка і визначає сутність психолого-педагогічної діяльності та спілкування. Рівень 
впливу викладача залежить також від його оптимізму, бадьорості, артистичності, зовнішньої виразності прагнення 
до самовдосконалення, досягнення успіху, вміння представити себе і т.д. 

Від того, як сприймають студенти викладача, багато в чому залежить ефективність сприйняття інформації, 
що надходить від педагога і успішність навчального процесу. Психологічні дослідження міжособистісного 
сприймання студентами викладачів вузу переконливо показують, що останні звертають значну увагу на зовнішність 
і зовнішню привабливість викладача, на манеру триматися, на його манеру мовлення, пов'язуючи з цими 
характеристиками професійно значущі особистісні якості викладачів [2]. Серед найважливіших якостей, якими 
повинні володіти викладачі вищого навчального закладу О. В. Морозов виділяє «вміння емоційно притягувати до 
себе людей» [1, с. 65-68], тобто освоєний на основі знань і навичок спосіб досягнення атракції в стандартних і 
змінених ситуаціях, що, по суті, являє собою універсальну мету формування позитивного іміджу. 

Надзвичайно важливим для викладача стає таке індивідуальне виявлення як стиль в його найширшому 
розумінні: стиль діяльності, відносин, мови, одягу, життя і т.д. Стиль, як сукупність певних особливостей, 
здібностей, уподобань і досвіду (умінь, практичних навичок), що дозволяє викладачеві за допомогою виразних 
засобів адекватно і переконливо представляти себе в тій чи іншій ситуації, маркувати свій статус. Вибір власного 
іміджу, який свідомо чи несвідомо створює викладач, повинен бути обумовлений метою спілкування, особливостями 
об'єктивної ситуації в якій здійснюється комунікація (місце, просторові характеристики тощо), індивідуальними та 
персональними особливостями, змістом і структурою навчальної дисципліни і т.д. 

Специфіка багатьох навчальних предметів у вузі неминуче вимагає використання різних засобів вираження 
професійної позиції, спілкування та виразності, в тому числі зовнішньої. Позитивний імідж викладача повинен 
забезпечувати найважливішу умову ефективності навчання - увагу студентів, тобто впливати на ефективність 
сприймання і розуміння інформації. Як зразок, як втілена ідея, він повинен носити ціннісний, дидактичний характер 
і планомірно, цілеспрямовано впливати на свідомість і поведінку студентів, змінювати і формувати певні установки, 
поняття, принципи, ціннісні орієнтації. 

Згідно з численними дослідженнями, зразком для свідомого наслідування студентів стає не стільки 
алгоритм професійних дій викладача, скільки те, що відображає його моральний досвід, професійну етику, ставлення 
до інших людей і до себе, а саме: стиль діяльності та поведінки, зовнішній вигляд, професійна і особиста успішність 
[4]. Демонстрація успішності викладачем, в тому числі за допомогою позитивного іміджу, представляється 
різновидом педагогічної ситуації, необхідною умовою формування позитивного іміджу студентів, у тому числі через 
формування у них суб'єктивного бажання наслідувати приклад. Разом з тим, за оцінками студентів імідж викладачів 
не є значним фактором, що впливає на формування їх власного іміджу. 

На наш погляд, це пов'язано з тим, що самі викладачі швидше неусвідомлено обирають модель власного 
образу - «професійного портрету». При виборі засобів зовнішньої виразності викладачі керуються, перш за все, 
індивідуальними та персональними особливостями, власним смаком і вимогами до зовнішнього вигляду (охайність, 
лаконічність, вимогливість тощо). Досить рідко беруться до уваги зміст і структура навчальної дисципліни і ще 
меншою мірою особливості об'єктивної ситуації, в якій здійснюється комунікація (конкретне місце, просторові 
характеристики, освітлення, колірне оформлення інтер'єру і т.д.). При цьому, численні дослідження психологів 
(Р. Арнхейм, Л. С. Виготський, В. А. Ганзен, С. Л. Рубінштейн) показують, що використання особливостей 
об'єктивної ситуації (простір, освітлення, яскравість, колір) впливають на емоційний стан, забезпечуючи 
ефективність сприймання об'єкта та суб'єкта інформації [4]. 

Отже, викладач вищої школи повинен уміти використовувати всі елементи іміджу (слова, жести, міміку, 
одяг тощо) для того, щоб забезпечити не тільки власну ідентичність і самовідчуття, а й зміст різних аспектів освіти. 
Він повинен прагнути до того, щоб використовувати свій професійний портрет для стимулювання прагнення 
студентів до саморозвитку, самовдосконалення та досягнення успіху. Педагог повинен сприйматися і, що важливо, 
усвідомлюватися студентами, як зразок, свого роду ідеал, здатний захоплювати, захоплювати не тільки талантом і 
знаннями, але і власною унікальністю. В цілому, можна говорити про те, що педагоги вищої школи певною мірою 
недооцінюють естетичний підхід до навчального процесу і не використовують власний імідж як інструмент 
психолого-педагогічного спілкування, впливу, як унікальну можливість формування іміджу майбутнього 
спеціаліста. 
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ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ПРОФЕСІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ВЧИТЕЛІВ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ 

Петрова Т. О., магістрантка  
Юрчук М. В., старший викладач  

Рівненський державний гуманітарний університет 
На сучасному етапі розвитку психології і педагогіки існує гостра дискусія щодо визначення характеру 

діяльності вчителя. Деякі педагоги вважають, що в своїй професійній діяльності вчитель повинен виконувати 
сукупність рольових функцій, що професійно приписані йому, тобто ні в якій мірі не відхилятись від нормативно 
заданого зразку. Цей підхід вимагає певної стереотипізації і формалізації всіх дій та вчинків вчителя. Інші педагоги 
відстоюють тезу про творчу самодіяльність вчителя як особистості. Проте практична діяльність вчителя – це 
мистецтво навчання і виховання, який не терпить стандарту, норми чи шаблону. 

Таким чином, більш правомірним слід вважати таку характеристику діяльності будь-якого вчителя, яка 
відповідає співвідношенню: «нормативність + творча активність» [3, 7-8].  

А для вчителя української мови та літератури це найбільше актуально, адже філолог як особистість 
характеризується творчою активністю і самостійністю, особистою свободою та індивідуальною неповторністю. 

Розглядаючи з цього погляду психологічні якості особистості, які мають для вчителя української мови та 
літератури професійне значення, стає зрозуміло, що важливим для педагога насамперед є розвиток емпатії. 

Емпатія – це здатність педагога ідентифікувати (ототожнювати) себе з учнем, стати на його позицію, 
поділяти його інтереси й турботи, радощі й смуток, бачити очима учня хвилюючі його проблеми [4, 70]. Здатність 
педагога стати на точку зору іншої людини (учня) знаходить своє відображення в таких його характеристиках, як 
доброзичливість та повага до учнів, чуйність і турбота, інтерес до життя учнів, вірність своїм обіцянкам, 
спостережливість, чутливість, емоційне сприймання й розуміння, тактовність, уміння зважати на думку учнів. 

Іншою якістю особистості педагога, що має принципове значення для його професійної діяльності, є 
здатність до активного впливу на учня – те, що можна було б назвати динамізмом особистості. 

Динамізм виявляється в багатстві внутрішньої енергії педагога, в його ініціативі й гнучкості, в 
різноманітності його впливів [4].  

У спілкуванні з учнями найбільш важливими рисами філолога є педагогічна спостережливість та 
педагогічна уява. Вони дозволяють цілеспрямовано та систематично вивчати дітей за ледь помітними зовнішніми 
ознаками, бачити особливості їх внутрішнього світу, визначити найбільш сильні сторони їх характеру, щоб, 
спираючись на них, прогнозувати результати своїх навчально-виховних впливів. 

Ще однією психологічною якістю філолога є емоційна стійкість, яка виявляється в тому, наскільки 
терплячим і наполегливим є педагог під час здійснення своїх задумів, наскільки характерні для нього витримка й 
самовладання навіть у найнесприятливіших ситуаціях (стресових), наскільки він вміє тримати себе в руках в умовах 
негативних емоційних впливів з боку інших людей [4]. 

В професійно-педагогічній діяльності емоційна стійкість стає тією найважливішою якістю, без якої 
неможливе успішне здійснення педагогом своїх функцій. Тому вона свідомо формується вчителем як умова 
підвищення ефективності його дій. 

Адже за статистичними даними вчителі як професійна група відрізняються дуже низькими показниками 
фізичного й психічного здоров’я. Причому ці показники знижуються водночас із збільшенням стажу роботи в школі. 
У багатьох учителів стає підвищення тривожності, дратівливості, втоми, часті головні болі, виникнення безсоння. 
Багато вчителів зазнають інтелектуальних, емоційно-вольових, особистісно-професійних та інших психологічних 
труднощів. А всі ці негативні явища виникають через невміння контролювати свій емоційний стан. 

У результаті цього виникає професійна деформація вчителя, яка виявляється у вигляді намагання 
маніпулювати людьми, авторитарності, некритичності, спрощеному підході до проблем, повчальній манері 
спілкування, недостатній гнучкості саморегуляції, і справляє негативний вплив на професійну діяльність педагога [2, 
281].  

 Отож вчителеві, зокрема вчителеві української мови та літератури, для того аби оминути всі ці 
психологічні негативні наслідки та бути гідним педагогом, важливо вміти аргументовано переконувати; бути 
неупередженим, справедливим, емоційно врівноваженим, тактовним, щоб не вплинути негативно на прагнення 
дитини до творчості, на її етичні вчинки; бути здатним до самоаналізу, самокритики, перегляду своїх позицій, 
виваженості вчинків; налагоджувати з учнями партнерські стосунки; надавати дітям свободу вибору і прийняття 
рішень; володіти високим рівнем пізнавальної і внутрішньої мотивації, адекватною самооцінкою і навіть володіти 
даром навіювання  тощо. Як відомо, лише особистість може виховати особистість і тільки талант може виростити 
новий талант. 
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